

党旗引领风帆劲 踔厉奋发阔步行

——桐柏县谱写组织工作高质量发展新篇章

全媒体记者 李小青 杜福建
通讯员 李冉

竞出英雄气 赛出真功夫 创建“桐柏英雄”夺杯竞赛活动载体

初冬时节的红叶，染红了英雄的桐柏山！
11月22日，在桐柏山脚下新时代文明实践中心报告厅内，桐柏英雄汇·建功新时代——桐柏英雄杯“十强”村党支部擂台赛正在激烈地进行……

这是“桐柏英雄”夺杯竞赛系列活动中的一环，也是广大党员干部传承英雄精神，在现代化桐柏建设的大舞台上对标先进、勇争一流的生动缩影。

党的十八大以来，桐柏县各级党组织和组织部门认真学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示，全面贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，在坚守原则中探索创新，在薪火相传中出彩出新，创建了“桐柏英雄”夺杯竞赛系列活动载体，打造了党建引领市域治理现代化“桐柏样板”，制定了常态化干部调整机制，构建了“淮源英才”人才工作体系……一系列务实有效的举措，推动了组织工作高质量发展，更为桐柏转型跨越发展提供最坚强的保证。

深挖“桐柏英雄”内涵与外延，构建村级十强、乡镇夺杯、县直争先、老干部驻村、普通党员争最美的“桐柏英雄”党建竞赛体系。

科学分设载体。根据不同领域党组织和党员群体的特点，分类设置贴合实际的活动载体。对村级党组织，重点比基层党建、产业发展、集体经济、农村人居环境等方面的成效；对乡镇党委，重点比党建主业、招商引资、生态建设、财政税收等方面的实绩；对县直单位党组织，重点比营商环境、业务工作、社会认可度等方面的成果；对普通党员，重点比爱岗敬业、服务群众、无私奉献、弘扬美德等方面的出彩事迹；对老干部驻

村，重点引导经验丰富、作风优良、能“啃”硬骨头的老同志、老专家，奔向广阔农村大地，助力全县推进“五星”支部创建、乡村振兴。

擂台比武交锋。村级十强赛，不“穿靴戴帽”，鼓励向同行先进发起“挑战”，做出承诺，“火药味儿”十足。乡镇夺杯赛，乡镇党委书记同台述职，县处级干部担任评委现场提问，直击存在的问题，参赛者现场答对策略措施，“不冒汗”不下擂台。县直争先赛，单位党组织负责人上台亮相成绩、讲工作、比作风，竞技展风采、角逐争先进。“最美共产党员”评选赛，全县自下而上7000余名党员参与

考评，将海选参选对象的“故事”晒在网上，以“群众投票+公开汇报+评审团评议”方式，决出“最美共产党员”并进行表彰。乡村振兴指导员述职评议，每月召开联席会议，一月一述职，逐人谈思路、讲问题、话发展，攻坚村级发展瓶颈难题。

激发活力动能。通过纵向比亮点变化、横向学经验，台上发起挑战、台下现场提问，赛前厉兵秣马、赛后你追我赶，引领带动全社会向好向上风气高涨。2023年上半年，全县各级部门先后荣获国家和省、市级荣誉50项，成功摘取“中国天然氧吧城市”“国家生态文明建设示范区”“全国投资环

境质量十佳县”“河南省民族团结进步示范县”等荣誉称号。中天碱业、熙开地医药中间体、淮仕彦院士生物科技产业园等项目快速推进，聚元新材料、裕博塑业等大型项目竣工投产，成功签约中源化学天然碱伴生盐综合利用示范项目，为2023中国产业转移发展对接活动（河南）中唯一投资超百亿元项目。成功举办“迎老乡 回故乡 建家乡”招才引智、首届映山红文化旅游节、桐柏第六届兰花博览会、粤港澳大湾区双招双引项目推介会、首届“桐柏英雄”文化艺术节等活动，形成了大干快上、奋勇争先、竞相出彩的干事氛围和发展局面。



桐柏县委书记党建凯（左）为驻粤港澳大湾区人才工作站揭牌。

打好组合拳 共谱协奏曲 叫响市域治理现代化“桐柏样板”

构建“412”工作体系，打好基层治理组合拳。以党建引领、百村提质、社会治理、服务提升四大工程为统领，实施支部创星、头雁引领、民主决策、示范创建、产业振兴、改革提质、溯源治理、“三零”创建、自媒体规范、乡村（邻里、社区）中心创建、数智赋能、凝心铸魂12项行动。全面构建紧密结合桐柏实际的基层社会治理体系，并在全市范围

内推广。围绕贯彻落实新时代“枫桥经验”“浦江经验”“四议两公开”和浙江“千万工程”经验及省委“五星”支部“三零”创建，桐柏县委坚持抓基层夯基础，凝聚全县上下力量，开启基层社会治理多元合一新模式。

开展“千名党员联万户”活动，构筑城区共建共治格局。深化“双报到双服务”活动，创设“千名党员联万户”载体，

坚持镇、社区、机关、“两新”组织等各领域一起抓，组织、队伍、活动、制度、保障等各要素一起建，县直单位2903名党员分包联系镇域27000余户居民，每名党员联系10户左右居民，将联户群众的日常生活、事项代办、矛盾调解、诉求办理等情况与党员“捆绑”，定户到人、定责到人。依托108个驻区单位党组织不同功能和在职机关党员的兴趣特

长，分类成立了5个专项联合党总支、51个专业联合党支部，形成各具特色的服务团队，比如矛盾调节团队、问题处理团队，切实打通服务群众“最后一公里”。嵌入式深入服务群众最前沿，针对性整合优势资源进行精准投放、精准服务，服务群众效率更高，群众满意度更高，极大地提高了社会治理效率和治理水平。



县委常委、组织部长李刚（前左一）参加专家人才公寓揭牌入住仪式。

树牢风向标 选出好干部 常态化调整激活干事创业的“活力密码”

“政治路线确定之后，干部就是决定的因素。”近年来，特别是去年以来，桐柏县委坚持正确导向，建立常态化干部调整机制，大力选拔政治过硬、实绩突出、作风扎实、敢于担当、群众认可的干部，着力打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，为南阳建强省域副中心城市、推进中国式现代化建设桐柏行动提供了坚强的干部支撑。

树立鲜明用人导向。坚持政治标准，全方位考察识别干部，把政治素质是否过硬作为选用干部的首要标准，既看干部日常言行，又看干部在落实上级

重大部署和承担重点任务中的表现，用实践检验干部的政治素质。突出基层一线，对一致公认在急难险重工作一线作出突出成绩的干部，特别是长期在条件艰苦、工作难度大任务重的基层一线踏实干事、群众公认的干部，调整时优先提拔使用。注重实干实绩，科学全面评价干部担当作为情况，注重选拔具有专业能力、专业精神的干部，在工作实绩、群众口碑和干部基本素质的结合点上选用干部，树立“优秀者优先、有为者有位、能干者能上”的鲜明导向。

常态开展干部调整。建立干部实

绩档案，对干部履职尽责情况实行记账式管理，科学全面评价干部担当作为情况，每季度补充更新。凡工作在省市排名靠前、取得重大突破且干部群众公认度高的干部，纳入组织考察视野，大胆选拔使用。探索每周谈、每月一访、每季度一研的“三个一”日常了解干部机制，定期分析班子和干部队伍现状，列出观念、能力、作风等3个方面的12类问题。凡存在负面情形的，因需因势因时而调，做到职务空缺即调、纪法出事即调、业绩倒数即调、人岗不适即调、躺平无为即调，旨在调出团结、调出活

力、调出干劲、调出顺气，以调加压、以调促干，干部队伍活力有效激发。
用好职级晋升政策。在公务员职级晋升和事业单位管理岗位职员等级晋升工作中，突出德才表现、职责轻重、工作实绩，不搞论资排辈、不搞人人有份，不搞到点必晋，突出择优晋升。把职级（职员等级）晋升与干部调整等工作有效衔接起来。今年以来，共晋升职级（职员等级）400余人，充分发挥了职级（职员等级）晋升工作正向激励作用的有效性和可持续性，激励干部奋勇争先、担当作为。



桐柏英雄杯“十强”村党支部颁奖现场。



首届“最美共产党员”颁奖现场。

厚植新优势 真情暖人心 加快城市与人才的“双向奔赴”

近年来，桐柏县持续迭代升级“淮源英才计划”，新招引市产业创新人才团队3个，培育“中原创业领军人才”“河南省返乡创业之星”等省级人才12人、市级人才29人，累计新增高新技术企业20家、入库科技型中小企业266家。

强大的人才磁场如何形成？桐柏县委常委、组织部长李刚介绍，桐柏县深入实施人才优先发展战略，聚焦全生命周期人才生态系统，为人才来桐、在桐创新创业提供一站式、集成化服务，推动产业与人才“双向奔赴”、融合发展。

聚力产业发展，让产才有大融合。产业聚人才，人才兴产业。聚焦氯碱化工、医药中间体、新材料、农副产品加工等重点产业靶向发力。该县梳理发布《高层次人才需求目录》，广发“英雄帖”，开启“揭榜挂帅”助推产业升级。坚持“内搭平台、外联老乡”的发展战略，以园区为支撑、以乡情为纽带，高规格举办“返乡人才项目考察”“粤港澳大湾区双招双引推介会”等活动10余

场，邀请桐柏籍专家学者、企业家畅谈科技前沿，把脉产业发展、共叙桑梓情谊。大力发展院士经济，敬聘中国工程院李德发、侯水生、印遇龙院士等9名院士专家为桐柏县域经济发展顾问，北京大北农公司、中原茶祖小镇、中天碱业等重大项目跟随院士步伐落地桐柏。

聚力载体建设，让人才有大平台。人尽其才，百事俱兴。深化校地协同机制，与中国农业大学、中国农科院茶叶研究所等8所高校院所全面加强产学研合作，沃丰德生物科技园院士工作站、刘仲华院士“三茶”统筹实践工作站、邓余良专家工作站纷纷落地；与市内高校联合共建信鸿新材料研究中心、生态茶工程技术中心等研发平台4个，为产业创新发展提供“智动力”。出台多项激励政策，支持企业组建创新联合体，搭建高能级科技创新平台。依托县内高新技术企业、“专精特新”企业，建成省企业技术中心、工程技术中心等省级创业平台20个，企业成为人才创新创业主阵地。

聚力激励提升，让人才有好待遇。该县以“淮源英才计划”为统领，推出高端人才寻聘、双创平台倍增、人才流动服务支撑等27条激励措施，着力实现载体突破、生态优化、流程再造、人才集聚。打造“青创小城”高含金量的政策“干货”，全面构建“1+N”政策体系。建立青年人才“双向奔赴”机制，对符合条件的高校毕业生，三年内分别给予每人每月1000元~5000元生活补贴。今年连续举办“重点产业链招聘会”“春风行动招聘会”“金秋就业招聘月”等县内招聘活动5场，68家单位携800余个岗位“送岗上门”。近3年全县引进青年人才年均增幅超过10.2%。

聚力生态优化，让人才有尊崇感。服务优，则人才聚、事业兴。该县从创优人才发展“微环境”入手，不断增强人才获得感和归属感。完善领导干部包联企业人才、畅聊早餐会等服务机制，定期组织人才健康体检、联谊交流、学习培训。开展“拔尖人才”“回创之星”系列人才评选活动，启动“民营企业

家访谈”系列栏目，选树优秀人才典型，讲好桐柏人才故事。对表现突出的人才，积极推荐担任“两代表一委员”，营造全社会尊才爱才重才浓厚氛围。加快人才安居工程建设，新建人才公寓260套、青年人才公寓1处，配建人才活动广场2处，举办桐柏县“专家人才公寓揭牌仪式”，为22名引进青年人才代表颁发“人才金钥匙”，发放“人才大礼包”。

潮起海天阔，扬帆正当时。如今的桐柏大地，到处充盈着党员干部奋勇争先的万丈豪情，展现出日新月异、飞速发展的生动画面。“我们将全面学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和全国、全省、全市组织工作会议精神，认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，把准组织工作定位，坚定前行方向，进一步把组织力量、组织优势有效转化为推动桐柏高效转型跨越发展的磅礴力量！”桐柏县委书记党建凯满怀信心地说道。②6



“人才回归创新创业之星”颁奖现场。

（本版部分图片为资料照片）

统筹 李刚 执行 孙玉东 赵阳 芦燕



党建引领带来山乡新风貌。